

## 拜别恩师蒋华良老师

12月23号，非常冷，孟菲斯下了第一场雪，早上七点多收到蒋老师去世的消息，除了不敢相信，还是不敢相信。疫情这三年来已经心越来越愈大，随遇而安，却还是被这个消息打击到了。赶快跟同窗们联系，到底是怎么回事，大家也是不可置信，有人两三天内还跟蒋老师联系，工作生活一切正常。几个小时后得到所里的确切消息，随后看到微信里雪片一般的悼念文章铺天盖地，点开越多就越难过，眼泪止不住，甚至有点愤怒，蒋老师还那么年轻。很快几小时之后就开始了孩子们期待已久的圣诞旅行，以及朋友相聚，爱人说你陪着孩子，先不要再想这件事。阳光很温暖，恍若另一个世界，离上海那么远，什么都做不了。后面这几天睡的不太好，心也不太舒服，所里的悼念活动，龙华殡仪馆的遗体告别，都只能从微信收到消息，终于也慢慢接受了这个现实。

与蒋老师相识是在2007年春天，大三实习之前。作为国内还非常小众的生物信息专业，主要面对科研，同学纷纷找出路。不少同学申请了美国高校，室友劝我也去申请，而妈妈不愿意让我出国，离她太远了，而在国内哪个城市都可以。对本学院里的各个实验室都

很熟悉，并没有找到自己很喜欢的方向。这时候发现蒋老师做的计算机辅助药物设计方向，很有意义，是计算机为主的生物信息和化学制药的药厂中间，一个很有挑战性的方向。我们生物信息课程中的计算机辅助药物设计，就是蒋老师和团队写的。看到蒋老师网页上的头衔与荣誉，想联系又有点胆怯。彼时蒋老师实验室并没有华中科技大学校友，犹豫再三之后，按照网上的 email 冒昧的给蒋老师写了邮件，没想到第二天一早就收到回信，蒋老师很热情的邀请我去实习，给了很多鼓励，并且迅速做了后续的实习安排。就这样，我和同宿舍的同学暑假来到上海，开始了一个多月的实习，之后顺利保研，来到药物所读博士。

来到药物所之后，才渐渐对蒋老师，对整个药物设计与发现中心，对药物所更深入的了解，才发现自己不是唯一一个感恩蒋老师的人。蒋老师很有家国情怀，多才多艺，爱憎分明，重情重义。蒋老师的座右铭：清清白白做人，认认真真做事，踏踏实实做学问。蒋老师不仅是这么说的，也是一直这么做的。科研中蒋老师对自己和学生都要求很严格，多年来持之以恒，开拓了全新的领域，做研究很专注，想问题很深入细致，工作非常拼命，以办公室为家。相处的这些年，蒋老师对我们言传身教了太多做人做事做学问的道理。

人生最难得，良师益友，真的太幸运能有机会遇到蒋老师。

蒋老师对我们学生培养和帮助不遗余力。来到组内之后，在蒋老师的安排下，我做了几个课题，包括数据库构建，对接函数能量计算，先导药物计算筛选，阿兹海默症机理深入研究与药物筛选。也深刻的体会到，这个领域有意义是有意义，难也是真难，理论功底要很扎实。在研究生课程之外，蒋老师组织各位老师再给大家上基础物理化学课，一点点拆分原理，推导公式。做课题中，蒋老师不仅安排老师持续指导，遇到问题及时解决，更是遇到好的文献及时发过来，督促大家一起研究讨论。都知道蒋老师对学生要求严格，以前也把学生骂哭过，我也尽量严格要求自己，可科研和做药总是会遇到难解的问题。博士期间，遇到阿兹海默症筛药极难，那么深入的做课题却正好遇到一个大石头，我有点心灰意冷，蒋老师倒是反过来安慰我，药厂做那么多年没做出来，我们做的东西发文章足够了，然后认真的一起改文章。五年，太多的事情回忆，难以记录。不仅读书期间蒋老师对我们要求很严格，毕业之后更是各种帮忙。

毕业之后，找蒋老师帮忙写推荐信。蒋老师总是有求必应，熟悉的领域和人就很爽快的答应，有些领域他

不熟悉的，就让我先介绍一下大致情况，即使不一定起作用但是可以试一下。

转眼出国 4 年多后，2019 年，我想回国的念头到达顶点，想联系国内的机会。蒋老师听说我要回国，主动加了我的微信联系。然而我这边却突发事情，不得不搁置回国的计划，不好意思多发信息，没想到这一耽搁，竟再没有见面的机会了。

蒋华良老师影响了很多人的的人生，在我们心中种下了爱与拼搏的种子，蒋老师永远活在我们心里。拜别恩师，愿蒋老师安息。

2013 届毕业生王媛媛，  
2022 年 12 月 28 日于孟菲斯